

Tájékoztatás

készült a képviselő-testület alakuló ülésére

1.) Vagyonynyilatkozat-tételi kötelezettségről

Az önkormányzati képviselő *megválasztásáról, majd ezt követően minden év január 1-jétől* számított harminc napon belül a mellékelt nyomtatvány szerinti vagyonynyilatkozatot köteles tenni. Az önkormányzati képviselő saját vagyonynyilatkozatához csatolni köteles a vele közös háztartásban élő házas- vagy élettársának, valamint gyermekének a melléklet szerinti vagyonynyilatkozatát.

A megválasztását követő harminc napon belüli vagyonynyilatkozat tétel *elmulasztása esetén – annak benyújtásáig – az önkormányzati képviselő e tisztségéből fakadó jogait nem gyakorolhatja, tiszteletdíjat, természetbeni juttatást, költségtérítést nem kaphat.*

A polgármester is köteles vagyonynyilatkozatot tenni a helyi önkormányzati képviselők vagyonynyilatkozatára vonatkozó szabályok szerint.

A Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény (Mötv.) mellett egyes jogszabályok, így pl. az egyes vagyonynyilatkozat-tételi kötelezettségekről szóló 2007. évi CLII. törvény is rendelkezhet vagyonynyilatkozat-tételi kötelezettségről. E külön jogszabályok alapján, az ott meghatározott határidőben és eljárási rend szerint lehet a képviselőknek, polgármestereknek az előző pontokban foglaltakon *túl* további vagyonynyilatkozat-tételi kötelezettsége.

2.) Köztartozás mentesség

A választott képviselők, polgármesterek a választópolgárok bizalmából, a választáson kapott felhatalmazás alapján döntenek a helyi közösséget érintő ügyekben. Ahhoz, hogy ezt a tevékenységet felelősséggel, a köz érdekében és külső befolyástól mentesen lássák el, a jogalkotó többféle előírást határoz meg működésükkel, tevékenységükkel kapcsolatban. Ezek egyik csoportját alkotják az *összeférhetetlenséggel, méltatlansággal* kapcsolatos rendelkezések.

Az *összeférhetetlenség* lényege, hogy bizonyos tevékenységek, helyzetek nem egyeztethetők össze egyes hivatalokkal, tisztségekkel. Az összeférhetetlenség bizonyos esetei csak erkölcsi rosszallást váltanak ki, más esetekben azonban a jog kifejezetten tilalmaz, s megsértését szankciókkal sújtja. A tilalmak célja, hogy biztosítva legyen az elfogulatlan tevékenység, a tisztség méltóságának megőrzése, a pozícióval való visszaélés megakadályozása.

A *méltatlanság* formai szempontból új jogintézménye az önkormányzati képviselőkre, polgármesterekre vonatkozó szabályoknak, ám tartalmi szempontból összekapcsolható az összeférhetetlenséggel.

Az összeférhetetlenség esetben az a jellemző, hogy az érintett képviselő dönti el, miként szünteti meg a jogellenes helyzetet. A méltatlanság eseteiben a képviselő konkrét, tudatos cselekménye okozza a méltatlan helyzetet, ezért a testületnek kötelező megszüntetnie a

megbízatást. (A képviselő-testületnek mérlegelési lehetősége nincs, ha a méltatlanságot megállapítja, köteles a képviselői megbízatást megszüntetni.)

Az Möt. 38. § (1) bekezdés d) pontja szerint a méltatlanság egyik esete, „ akinek az állammal, önkormányzattal szemben – a lehetséges jogorvoslati eljárások kimerítését követően – köztartozása áll fenn, s azt az erről szóló értesítés kézhezvételétől számított hatvan napon belül – részletfizetés vagy fizetési halasztás esetén az ezt engedélyező határozat rendelkezéseinek megfelelően – nem rendezi ...”

Lényege, a *köztartozás tartós fennállása*. A jogalkotó szerint ugyanis elvárható, hogy aki a helyi közügyekben a választók bizalmából döntési jogosultsággal rendelkezik, annak ne álljon fenn huzamos ideig köztartozása, vagyis ne kerüljön ilyen közbizalmat sértő helyzetbe. Az Möt. e méltatlansági ok alkalmazhatóságát nagyon pontosan körülírta, (jogorvoslat kimerítése, részletfizetési lehetőség, értesítés kézhezvételét követő 60 nap), annak érdekében, hogy az érintett önhibáján kívül ne kerülhessen ebbe a méltatlan helyzetbe.

A köztartozás tekintetében a törvény előírja, hogy a képviselő a megválasztásától számított harminc napon belül köteles kérelmezni felvételét az adózás rendjéről szóló törvényben meghatározott köztartozásmentes adózói adatbázisba.

Az adatbázisba történő felvételére irányuló kérelme benyújtásának hónapját követő hónap utolsó napjáig köteles a képviselő-testületnél igazolni az adatbázisba való felvételének megtörténtét. (Amennyiben az állami adóhatóság az adatbázisba történő felvételt követően megállapítja, hogy az önkormányzati képviselő az adatbázisba történő felvétel feltételeinek nem felel meg, az adatbázisból törli, és erről írásban értesíti a képviselő-testületet és a kormányhivatalt. Ez önmagában nem jelenti a méltatlan helyzet fennállását, azonban jelzésértékű a testület és a kormányhivatal számára.

Mátraterenye, 2014. október 17.

Balogh Maja
jegyző